

ISSN 1729-3650

ПРАВО:

теория и практика

THE LAW: theory & practice

2004 № 14 (47)
сентябрь

ПРАВО:

теория и практика

2004 № 14 (47)
сентябрь

Учредитель

**ФОНД
ПРАВОВЫХ
ИССЛЕДОВАНИЙ**

Главный редактор

Евгений Казначеев

**Заместители главного
редактора:**

Теймур Зульфугарзаде

к.ю.н., доцент

Александр Чуркин

к.ю.н., доцент

Адрес редакции:

119602, Москва, а/я 444

Тел./факс: (095) 797-91-16

(095) 797-08-07

E-mail: tezarus@dol.ru

Журнал зарегистрирован
в Министерстве печати
и информации РФ:
№ 77-9924 от 15.10.2001

Перепечатка и распространение
материалов любым способом
только с разрешения ФНП.

Подписано в печать 17.09.2004
Тираж 1000 экз.

© Фонд научных публикаций, 2004

Москва

СОДЕРЖАНИЕ

КОНСТИТУЦИОННОЕ ПРАВО

Воробей Г.А., Сазонова В.Ф.

10 лет на страже конституционной законности 5

ЗАКОНОТВОРЧЕСТВО

Волк И.В.

Действие закона во времени 8

Мазуренко А.П.

Правотворческая политика и юридическая техника 15

МЕЖДУНАРОДНОЕ ЧАСТНОЕ ПРАВО

Приходько А.А.

К вопросу о некоторых особенностях трансграничного факторинга
в России 17

ГРАЖДАНСКОЕ ПРАВО

Крутикова С.В.

Правовой статус центральной компании финансово-промышленной
группы 27

Зульфугарзаде Т.Э.

Тенденции, состояние и перспективы развития юридической науки ... 31

АВТОРСКОЕ ПРАВО

Добрякова Н.И.

Учебное произведение как самостоятельный объект авторского
права 34

Добрякова Н.И.

Договорное регулирование служебных произведений 36

АГРАРНОЕ ПРАВО

Недорезков Д.В.

Проблемы правового регулирования внутренних имущественных
аграрных отношений 39

<i>Недорезков Д.В.</i>	
Совершенствование правового регулирования внутренних имущественных аграрных отношений	40
<i>Недорезков Д.В.</i>	
К вопросу об отраслевой правовой природе внутренних имущественных отношений в сельскохозяйственных коммерческих организациях	42
<i>Недорезков Д.В.</i>	
Правовой статус субъектов внутренних имущественных аграрных отношений	43

СЕМЕЙНОЕ ПРАВО

<i>Лавникевич Л.А.</i>	
Правовой статус сторон по Брачному договору Российской Федерации и Республики Беларусь	45

УГОЛОВНОЕ ПРАВО

<i>Попова Н.П.</i>	
Проявление особой жестокости путем психического воздействия	50
<i>Добровольский Д.В.</i>	
Актуальные проблемы безопасности банковских пластиковых карточек	57
<i>Ашин А.А.</i>	
Общие начала назначения наказания и особенности назначения наказания несовершеннолетнему	60

КРИМИНОЛОГИЯ

<i>Добровольский Д.В.</i>	
Создание вредоносных программ для ЭВМ: криминологический анализ личности преступника	71
<i>Гриценко К.И.</i>	
Наказание и проблемы повышения его эффективности	74

ПРОКУРОРСКИЙ НАДЗОР

Гречкина О.В.

Особенности прокурорского надзора за осуществлением
производства по делам о нарушении таможенных правил 77

ТЕОРИЯ И ИСТОРИЯ ПРАВА И ГОСУДАРСТВА

Ефремов М.О.

Процесс и процедуры – правовые категории юридической науки 85

Медведев П.Н.

Нравственное государство и соборное общество А.С. Хомякова 88

Ширинкина О.Ю.

Становление коллективно-договорных отношений в России
досоветского периода 90

Авторы и организации

Ашин Андрей Александрович	60
Волк Ирина Владимировна	8
Воробей Георгий Александрович	5
Гречкина О.В.	77
Гриценко Кирилл Иванович	74
Добровольский Дмитрий Владимирович	57, 71
Добрякова Наталья Игоревна	34, 36
Ефремов Максим Олегович	85
Зульфугарзаде Теймур Эльдарович	31
Крутикова Светлана Викторовна	27
Лавникевич Лилия Анатольевна	45
Мазуренко Андрей Петрович	15
Медведев Павел Николаевич	88
Недорезков Дмитрий Владимирович	39, 40, 42, 43
Попова Наталья Петровна	50
Приходько Анна Александровна	17
Сазонова Валентина Федоровна	5
Ширинкина Ольга Юрьевна	90

Беларусь

Конституционный Суд Республики Беларусь, г. Минск	5
Академия управления при Президенте Республики Беларусь, г. Минск	45
Белорусский торгово-экономический университет, г. Минск	5

Россия

Башкирский государственный аграрный университет, г. Уфа ...	39, 40, 42, 43
Брянская областная коллегия адвокатов	57, 71
Владимирский юридический институт Минюста России	60
Московская государственная академия приборостроения и информатики	74
Московский государственный лингвистический университет	50
Московская государственная юридическая академия	17, 88
Пятигорский государственный технологический университет	15
Ростовский государственный университет	90
Российский Новый университет, г. Москва	31
Российская правовая академия Министерства Юстиции РФ, г. Москва	8
Российский университет дружбы народов, г. Москва	85
Российская экономическая академия им. Г.В. Плеханова, г. Москва	34, 36
Современная гуманитарная академия, г. Москва	57, 71
Тюменский государственный университет, Институт государства и права	27
УБЭП г. Москвы	8
Уфимский юридический институт	39, 40, 42, 43
Южно-Уральский государственный университет, г. Челябинск	77

3) Решение проблемы управляемости ФПГ участниками группы и обязательности исполнения её решений обеспечит достаточ-

но гибкую, и в то же время, прочную организационную структуру ФПГ.

Поступила в редакцию 23.08.2004.

ТЕНДЕНЦИИ, СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ЮРИДИЧЕСКОЙ НАУКИ

Зульфугарзаде Теймур Эльдарович,

*к. ю. н., доцент кафедры гражданско-правовых дисциплин юридического факультета
Российского Нового университета (РосНОУ), г. Москва*

16-17 апреля 2004 г. в Российском Новом университете состоялась Пятая межвузовская научная конференция «Россия: перспективы прорыва в цивилизацию знаний», в рамках которой проходила работа секции «Юридические науки и современное общество».

Современные тенденции укрепления демократии и построения в России правового государства развиваются в условиях все возрастающей глобальной террористической угрозы, на фоне резкого повышения уровня преступности и все возрастающего правового нигилизма народонаселения нашей страны, вызванного непониманием большинством граждан реальной направленности и продолжительности производящихся второе десятилетие подряд реформ. До сих пор остаются нерешенными многие вопросы правового регулирования социально-экономического характера. Если, в целом, формирование основных пакетов юридических актов уголовно-правовой направленности, можно считать достаточно успешно реализованным, то административно-правовая и гражданско-правовая сферы только начинают обретать присущие развитым демократиям черты.

Присутствие весьма основательной и объемной по количеству документов, нормативно-правовой базы, регулирующей указанные области, тем не менее не нашли пока достаточного отражения в кодифицированных актах. Вопреки сложившейся за долгие годы

в отечественной правовой системе традиции, приоритет кодифицированного акта по отношению к специальному закону изменился коренным образом. При наличии противоречия с правовой нормой, регламентированной соответствующим кодексом, применяется норма специального закона, что, в целом, снижает эффективность действия кодексов, являющихся сводными комплексными нормативными правовыми актами. Разрешение подобных коллизий, в частности, разрешается в законотворческой практике посредством прямого устранения противоречащих кодексу норм из специальных законов, как это, например, было в 1997 г., после вступления в силу части второй ГК РФ, содержащей гл. 48, регламентирующую вопросы страхования, когда из ранее принятого Закона РФ от 27 ноября 1992 г. № 4015-1 «О страховании» (в настоящее время – Закон РФ «Об организации страхового дела в Российской Федерации»), была полностью исключена гл. II «Договор страхования».

Остаются неразрешенными и многие другие проблемные вопросы российского права. Как отмечалось в докладе Е.А. Смысловой¹: «к сожалению, история государства и права

¹ Смылова Е.А. Юридические науки и современное общество / Россия: перспективы прорыва в цивилизацию знаний. Тезисы докладов V Межвузовской научной конференции Российского Нового университета. Москва, 16-17 апреля 2004 г. – М.: РосНОУ, 2004. С. 51-52.

недостаточно освещает опыт не-европейских стран на пути построения демократического и экономически процветающего общества, прежде всего, Сингапура, Южной Кореи и Малайзии». Опыт вышеперечисленных стран, в частности, убедительно показывает возможность осуществления государственного строительства с учетом позитивных методик западных государств по преодолению кризисных ситуаций, избегающих не переосмысленное их копирование и необходимость при восстановлении разрушенных хозяйственных связей планового и жесткого руководства экономическими процессами со стороны правительства. Выступающий отметил, что для обеспечения стабильности при наведении «порядка и обеспечения безопасности граждан в переходный к демократии период необходимо ограничение некоторых политических свобод, но ни в коем случае не свободы совести и вероисповеданий».

В заключении, докладчик подчеркнул необходимость «всестороннего учета прав и свобод личности, принимая во внимание тот факт, что определяющим в жизни как отдельного человека, так и общества в целом является духовная компонента, духовность каждого человека и духовность общества».

Вопросам политического плюрализма в современной России, был посвящен доклад А.Н. Жбанкова², отметившего, в частности, о

важности поддержания статуса та неотъемлемого признака правового государства, как легальная оппозиция и необходимости «соблюдения прав и свобод человека и гражданина, признанных Конституцией, в полном объеме».

Важно отметить, что в соответствии с многолетней традицией, наравне с приглашенными участниками, в работе конференции принимали деятельное участие преподаватели и студенты Российского Нового Университета. Весьма благожелательно участвующими были восприняты доклады аспирантов и студентов Университета, среди которых особенно можно отметить З.Е. Кручину³, А.А. Романова⁴, Е.Г. Шутову⁵, Д.Н. Балабанкина⁶, А.С. Ваганова⁷, А.В. Скачкова⁸, Смоленского⁹ и др. На заседании секции гражданско-правовых дисциплин, проводившемся под председательством Заслуженного юриста России, д.ю.н., профессора В.П. Сергеева, особо было отмечено выступление Л.А. Никитиной¹⁰, посвященное исследованию проблемы казуальности страхового интереса в отечественном праве.

Большой интерес участников конференции вызвали доклады преподавателей юридического факультета РосНОУ, среди которых можно отметить выступления профессоров С.Г. Стеценко¹¹, В.И. Луняка¹², Э.И. Петрова¹³, Е.Г. Багреевой¹⁴, В.Б. Боровикова¹⁵, А.В.

² Жбанков А.Н. Политический плюрализм в современной России / Указ. сб. С.13-15.

³ Кручина З.Е. Электронная заявка на изобретение – преимущества и недостатки / Указ. сб. С.61-63.

⁴ Романов А.А. Особенности налогообложения потребительских кредитов в России / Указ. сб. С.98-100.

⁵ Шутова Е.Г. Исторический анализ становления и развития акционерных обществ / Указ. сб. С.63-65.

⁶ Балабанкин Д.Н. Требования, предъявляемые при государственной регистрации общественных фондов / Указ. сб. С.111-114.

⁷ Ваганов А.С. Финансово-правовые санкции / Указ. сб. С.78-80.

⁸ Скачков А.В. Потребительский кооператив как организационно-правовая форма юридического лица / Указ. сб. С.64-66.

⁹ Смоленский А.А. Правила заключения договора добровольного медицинского страхования / Указ. сб. С.102-106.

¹⁰ Никитина Л.А. Казуальность страхового интереса в российском праве / Указ. сб. С.68-71.

¹¹ Стеценко С.Г. Правовые отношения и проблемы правопонимания в медицинском сообществе / Указ. сб. С.10-13.

¹² Луняка В.И. Основные направления международного сотрудничества в борьбе с организованной преступностью / Указ. сб. С.127-131.

¹³ Петров Э.И. Юридический тезаурус цивилизованного общества: проблемы адекватности / Указ. сб. С.133-135.

¹⁴ Багреева Е.Г. Реформирование УИС в свете нового законодательства / Указ. сб. С.194-196.

¹⁵ Боровиков В.Б. Ответственность несовершеннолетних в свете положений Особенной части УК РФ / Указ. сб. С.123-127.

тия¹⁶, А.А. Смердова¹⁷, доцент В.С. Ковалкина¹⁸ и многих других.

Прошедшая конференция еще раз показала необходимость и важность подобных мероприятий в учебном процессе и научной работе. Редакция журнала «Право: теория и практика» и Фонд научных публикаций бла-

годарят всех сотрудников Университета, трудом которых была подготовлена и проведена Конференция. Особую благодарность выражаем ректору РосНОУ д.т.н., профессору Владимиру Алексеевичу Зернову, Начальнику УМО Борису Ильичу Анцизу и начальнику научно-го отдела Алексею Дмитриевичу Савельеву.

¹⁶ *Датий А.В.* Правовое регулирование и организация медицинского обеспечения осужденных в исправительных учреждениях Минюста России / Указ. сб. С.135-137; Организация принудительного питания осужденных, отказывающихся от приема пищи / Указ. сб. С.137-139.

¹⁷ *Смердов А.А.* Методика проведения семинарских занятий по привитию студентам навыков квалификации преступлений / Указ. сб. С.155-157.

¹⁸ *Ковалкин В.С.* Некоторые аспекты тенденций развития российского федерализма / Указ. сб. С.3-4.

Поступила в редакцию 30.08.2004.

Вопросы, связанные с реализацией конституционных прав и свобод человека и гражданина, являются одними из наиболее актуальных в современном обществе. В последние годы в России наблюдается тенденция к усилению государственного контроля за деятельностью гражданских организаций, а также к ограничению их деятельности. Это приводит к нарушению прав и свобод человека и гражданина, что является серьезной проблемой для общества в целом.

Важным аспектом реализации конституционных прав и свобод человека и гражданина является обеспечение доступа к правосудию. Это означает, что каждый человек должен иметь возможность обратиться в суд за защитой своих прав и свобод. Однако на практике это часто оказывается невозможным из-за различных причин, таких как отсутствие необходимых ресурсов, низкая квалификация судей, коррупция и т.д.

Для решения этой проблемы необходимо принять комплексные меры, направленные на укрепление судебной системы, повышение ее независимости и эффективности. Это включает в себя реформирование судейского корпуса, улучшение условий работы судей, внедрение современных технологий в судебный процесс и т.д.

Также важно обеспечить доступность правосудия для всех слоев населения. Это означает, что каждый человек должен иметь возможность обратиться в суд за защитой своих прав и свобод, независимо от своего социального статуса, уровня дохода и т.д.

Для этого необходимо создать систему бесплатной юридической помощи, которая позволит людям, не имеющим средств на оплату услуг юристов, получить необходимую правовую поддержку. Кроме того, важно развивать систему юридической помощи в регионах, где она традиционно была менее развита.

В заключение следует отметить, что реализация конституционных прав и свобод человека и гражданина является одной из основных задач государства. Для ее успешного решения необходимо обеспечить доступность правосудия, укрепить судебную систему и обеспечить доступность правовой помощи для всех слоев населения.

Вопросы, связанные с реализацией конституционных прав и свобод человека и гражданина, являются одними из наиболее актуальных в современном обществе. В последние годы в России наблюдается тенденция к усилению государственного контроля за деятельностью гражданских организаций, а также к ограничению их деятельности. Это приводит к нарушению прав и свобод человека и гражданина, что является серьезной проблемой для общества в целом.

Важным аспектом реализации конституционных прав и свобод человека и гражданина является обеспечение доступа к правосудию. Это означает, что каждый человек должен иметь возможность обратиться в суд за защитой своих прав и свобод. Однако на практике это часто оказывается невозможным из-за различных причин, таких как отсутствие необходимых ресурсов, низкая квалификация судей, коррупция и т.д.

Для решения этой проблемы необходимо принять комплексные меры, направленные на укрепление судебной системы, повышение ее независимости и эффективности. Это включает в себя реформирование судейского корпуса, улучшение условий работы судей, внедрение современных технологий в судебный процесс и т.д.

Также важно обеспечить доступность правосудия для всех слоев населения. Это означает, что каждый человек должен иметь возможность обратиться в суд за защитой своих прав и свобод, независимо от своего социального статуса, уровня дохода и т.д.

Для этого необходимо создать систему бесплатной юридической помощи, которая позволит людям, не имеющим средств на оплату услуг юристов, получить необходимую правовую поддержку. Кроме того, важно развивать систему юридической помощи в регионах, где она традиционно была менее развита.

В заключение следует отметить, что реализация конституционных прав и свобод человека и гражданина является одной из основных задач государства. Для ее успешного решения необходимо обеспечить доступность правосудия, укрепить судебную систему и обеспечить доступность правовой помощи для всех слоев населения.

ISSN 1729-3650

Journal of Applied Mathematics and Physics

Volume 10, Number 1, 2019

ISSN 1729-3650



9 771729 365008